

El Luchador

DIARIO REPUBLICANO

Número suelto 5 céntimos

Dos ediciones diarias

Toda Correspondencia;
Calle Sagasta, núm. 26

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En la población, un mes Ptas. 1'25
Fuera de la población, trimestre 4'00
Número atrasado 0,20

Anuncios y Noticias
a precios convencionales

Año VI

Alicante Sábado 12 de Octubre 1918

Núm. 1615

La fiesta de la raza

Hey se celebra la fiesta de la Raza. Repentinamente nos ha entrado eso que no está arraigado en la conciencia del pueblo, que es todo artificioso, como lo que no tiene espiritualidad, como lo que carece de alma.

La idea es leable, pero la ocasión y los procedimientos censurables.

Con América podían entenderse un Castelar, todo grandiosidad; un Pi y Margall, todo clarividencia. Hoy pueden compenetrarse con las nuevas nacionalidades los que lleven en su pecho ideas nuevas también, no los que representan el atraso la reacción, la barbarie disfrazada de cultura, no los que consideraron que nuestras colonias debían explotarse en vez de ponerlas en condiciones de alcanzar libertades primero y emancipación después.

En esta hora mismo en que toda América se pronuncia por la democracia universal, por el imperio del Derecho y contra la brutalidad; en esta hora en que las naciones americanas que no luchan contra la barbarie anhelan el honor de sacrificarse por la civilización, mientras aquí no tenemos ni la grandeza heroica de Quijote ni el sentido práctico de Sancho, todas esas fiestas resultan algo ridículo, que no tiene nervio, porque allá han de reírse de los que más que a la Patria, más que a la Raza, más que a la Humanidad, reverencian a un torero, a un fraile o a una cupletista.

Para celebrar la Fiesta de la Raza no hay que sacar las levitas que huelen a naftalina, sino airear las almas españolas que se están apolillando y retirar aquellas que ya están completamente apolilladas y que en todo caso no representan la raza porque son «De mala raza».

Rápida

Va en aumento la afición a los deportes, se popularizan éstos, se imponen a otras distracciones que resultan incultas o inmorales. Progresamos en este sentido y mucho nos complace.

Constantemente se forman nuevas sociedades deportivas y la juventud se incorpora a ella rivalizando todos en entusiasmo, emulándose unos a otros.

Sin embargo, alguna vez se nos ocurre preguntar: Ese afán de construir muchas capillitas y ninguna Catedral, ¿no retrasará bastante la consecución de la finalidad de contar con un gran campo, o no podrá ser algún día semillero de discordias y antagonismos entre los deportistas?

Pensando en esto llegamos a deducir que preferible sería la fusión de todas las sociedades en una sola organizada en secciones de natación, ciclismo, balompié, remo, pedestrista, etc. Así po-

dríase adquirir ese campo de deportes explotándolo como espectáculo, puesto que permitiría establecer para las entradas precios módicos, ya que habría capacidad para mucho público.

La opinión de los inteligentes sería conveniente que se exteriorizase.

X.

WILSON Y LA PAZ

La rendición

sin condiciones

La respuesta del Presidente norteamericano, ha sido la que tenía que ser, porque de lo contrario, en un solo momento hubiera borrado Wilson toda su historia. Creer al Presidente yanqui propicio a la ductibilidad, era una inequívoca prueba de incompreensión. Los discursos de Wilson han proporcionado materia suficiente para poder trazar su psicología. Nadie tan tenaz y tan ecuanímetro como el hombre que dirige a la gran República norteamericana. Sus palabras tienen inconfundible sabor de apostolado y revelan al par que un superior entendimiento y un recto espíritu de justicia, una indolegable voluntad.

Si Alemania creyó que el mejor camino para una tregua era la apelación al humanitarismo wilsoniano, tendrá que reconocer su falta de perspicacia. Los sentimientos del Presidente yanqui, por lo mismo que están sustentados en una amplia ideología, no pueden supeditarse a efectismos retóricos. Norteamérica tiene en esta guerra una significación libertadora que la obliga a consolidar firmemente las garantías de una paz imperecedera y no puede detenerse ante consideraciones de menor cuantía. Ninguna nación de las que luchan contra los imperios centrales desea que la matanza de hombres continúe; pero no ha de dejarse a medias la obra de pacificación por ahorrar los sacrificios que al llegar a la victoria definitiva pueda costar. El proseguir la lucha ha venido a ser, ante los magnos ideales por que se combate, un mal menor. La tregua aumentaría las víctimas en el mañana, en un mañana relativamente próximo. Lo humanitario es resistir hasta que el enemigo se rinda sin condiciones.

Esta ha sido la opinión de todos los países aliados. Aún los que parecían querer una paz a todo trance y corta, piden como primera base para un armisticio la aceptación incondicional de los catorce extremos enunciados por Wilson. Todo lo que no sea esto podrá mestejarse de burda maniobra. Mientras Alemania trata de sacar el mejor partido de su desastre con habilidades diplomáticas, el Presidente norteamericano rechazará sus proposiciones. Esta que se firme no puede ser una paz de regateos y componendas, porque los pueblos han sufrido demasiado para resignarse a que queden impunes las responsabilidades contraídas ante la Humanidad por los que envanecidos de su fuerza, quisieron sojuzgar al mundo burlándose de la Libertad y el Derecho. Ha de ser condición inex-

cusable la aceptación tácita del fallo universal, soñándose por anticipado a lo que un imparcial criterio de justicia sentencie. Y esto parece por ahora, prematuro en lo que afecta a Alemania. La proclama del Emperador Guillermo así lo hace sospechar. De otra parte el llamado partido Nacional, ha comenzado una campaña antipacifista, que parece responder al propósito de alentar el espíritu bélico en las clases que más influyen en la política prusiana. «Es infligir a Alemania una humillación sin nombre—ha dicho el Jefe del Partido—el adherirse a las ideas del Canciller y del Gobierno, que están destinadas a un fracaso seguro. Debemos unir a toda la nación y a todo el Ejército en la misma decisión de una resistencia invencible». Cuanto más se escudriña en los repliegues de esta nueva actitud, más se arraiga la certidumbre de que se trata de una maniobra.

El Gobierno imperial ha pedido la paz para hacer de la negativa aliada un argumento de fuerza con que poder ligar la suerte de la dinastía reinante al interés patriótico. Por lo visto, teme que el pueblo se disponga a emanciparse de los que dirigen los destinos de Alemania dejando que la responsabilidad personal de los promotores de la conflagración se someta al arbitrio de los vencedores. Al fin, todos estos revuelos pacifistas tan cacareados, quedarán reducidos a un pleito contra la dinastía y el pueblo, que el Kaiser espera ganar. Pero también esta maniobra está destinada al fracaso. Ya dijo Wilson, en su discurso ante el Congreso de la «Liga para imponer la paz» preanunciado en Nueva York en 1916, que «en su día los responsables del conflicto escucharían la voz de Libertad y la Democracia, que nos dieron la vida como a Estados independientes». Sin duda por esto ha preguntado, en su contestación a la Nota germana, si el Canciller imperial habla sencillamente en nombre de las autoridades constituidas en el imperio y que hasta aquí vinieron dirigiendo la guerra. Canto y prudente, se ha percatado de la necesidad de precisar con claridad las intenciones de esa proposición de armisticio, porque no se le oculta que es inmoral que un juez pacte con un reo. Podemos, por tanto, asegurar que la paz no ha de firmarse hasta que sea un hecho garantido la rendición sin condiciones. Así se deduce de las palabras de ese glorioso apóstol libertador y de la acción victoriosa de los cruzados que en Francia derraman su sangre con generoso heroísmo, en holocausto a los sagrados principios de la Justicia y el Derecho, tan cruelmente hollados por la fuerza bruta.

Eduardo ANDICOBERRY

10 de Octubre de 1918.

COMPRO

Pieles de ZORRO, cazado en invierno

Alfredo Solá.—Mayor 14 al 18
Alicante

EN EL AYUNTAMIENTO

La sesión de ayer

Asisten los señores Alemañ, Bas, Bueno Sales, Carbonell, Castillo, Elizacín, Gras, López González, López Ruiz, Llorca, Pérez Molina, Pobil y Tate, presididos por el alcalde señor Bono.

Después de aprobada el acta de la sesión anterior, el señor Bono da cuenta de su gestión en Madrid, de donde trae la promesa formal de que en breve, y después periódicamente, llegarán a nuestra ciudad remesas de trigo argentino.

Pide el señor Elizacín noticias de la construcción del nuevo Instituto, y el alcalde dice que concretamente nada puede contestar, puesto que las gestiones se hicieron con el señor Alba, y este ha dejado de ser ministro.

El señor López González se interesa por lo que afecta a la repoblación forestal del Benacantil en la parcela C, ó sea la correspondiente al Arrabal Roig, y el alcalde dice que se hará de monte alto, según se pedía, pues así se le ha asegurado en Madrid como cosa resuelta.

El Ayuntamiento vió con satisfacción la gestión de su Presidente.

Leyóse la carta que D. Jorge Gilles envió al alcalde acompañando mil pesetas para remediar las necesidades de los pobres atacados de la enfermedad reinante.

El señor Bono prepone, a la vez que hace constar su gratitud en nombre de los favorecidos, que se forme una Junta de Caridad integrada por diversos representantes de las entidades de recreo, contribuyentes, Casa del Pueblo, etc, y a imitación de lo que en Enero se hizo, se procure que las personas pudientes contribuyan con su dinero a aliviar la situación precaria de los muchos atacados por la grippe que carecen de recursos.

El Sr. Carbonell elogia el altruista rasgo de D. Jorge Gilles, que no es el primero de esa naturaleza.

Parécete bien lo que propone la Presidencia pero siente pesimismo en cuanto a su resultado. Desgraciadamente, los jadinerados alicantinos no se distinguen por sus rasgos de caridad.

El señor Pobil se creyó obligado a defender al elemento aludido por el señor Carbonell, pronunciando breves palabras en su elogio.

Aprobóse lo propuesto por el señor Bono.

Se acuerda dar las pagas de tocas reglamentarias y costear los gastos de entierro de los empleados municipales señores Carratalá y García, fallecidos recientemente.

Leyóse una solicitud de los organizadores de la encerrona que se celebrará el próximo domingo en demanda de que la Banda Municipal amenice el acto gratuitamente, con lo que ingresarán más dinero la Cocina Económica en cuyo beneficio se da la fiesta.

Los señores López González y Carbonell se muestran partidarios de que se acuerde que acuda contratada, sin perjuicio de ingresar el Ayuntamiento

to en la Asociación de Caridad el importe del contrato.

Fundamentaron su petición en sendos discursos que merecieron la aprobación de sus compañeros y el criterio de nuestra minoría fué el que prevaleció.

Fué aprobado un expediente de quintas.

Enteróse la Corporación del regreso de los funcionarios de Beneficencia Municipal que fueron a Tabarca para combatir la epidemia de grippe.

Orden del día

Se da lectura al expediente instruido por el primer teniente de alcalde señor Tato, a cuatro facultativos de la Casa de Socorro por abandono de la guardia.

El alcalde vistas las diligencias practicadas por el instructor resuelve apereibir a los médicos señores Mangada y Pascual Devasa, que justificaron el abandono; suspender por quince días al señor Gueri, que no tiene en su descargo atenuante alguna y separar del cuerpo de Beneficencia, al señor Gomez Lluca, por ser reincidente.

Para discutir este asunto pide la palabra el señor Pérez Molina, y se desalojó el salón por el público quedando la corporación reunida en sesión secreta.

Reanudada la sesión pública, el Ayuntamiento aprueba la resolución de su alcalde.

Se da cuenta al Concejo del ofrecimiento desinteresado que de sus servicios hace el joven doctor don Ramón Guillén y Tato.

El señor Llorca elogia el rasgo del señor Guillén y dice que el Ayuntamiento debe hacer algo más que mostrar su satisfacción y es conceder al novel médico, el sueldo que correspondería al médico que ha sido separado del Cuerpo de Beneficencia en la sesión de hoy.

Nuestro correligionario señor Carbonell hace ver al edil liberal que eso sería empuñarse el noble rasgo que ha tenido el señor Guillén.

El señor Llorca retira su proposición, pero ello no le libra de que el señor Elizacín le dirija duras críticas juzgando la misma.

Se molesta el señor Llorca y devuelve al concejal maurista las frases que consideró molestas, originándose un vivo incidente que cortó, enérgico, el señor Bono.

El Presidente, al darse cuenta al Consejo de la petición de seis meses de excedencia que solicita el médico señor Aysa, dice que ha conseguido que sea retirada, en atención a las actuales circunstancias.

Pasó a informe de la Comisión de Ornato una solicitud de D. Julio Cesáreo García, para instalar un quiosco en la vía pública.

Se dió lectura al escrito en que presenta su dimisión el funcionario del Laboratorio Municipal, D. Germán Botella.

El señor López González habla para expresar su disgusto por la resolución del señor Botella que priva

al Ayuntamiento de sus meritisimos servicios, tan elogiados por los directores que por el Instituto de Higiene han pasado.

Se acuerda que conste en acta estas manifestaciones.

Aprobese el informe de la comisión de Higiene dando instrucciones prácticas que el vecindario habrá de cumplir para combatir la invasión del molesto «Soldado de Nápoles».

También fué aprobado el proyecto de alcantarillado en la calle de Salamanca y Avenida de Loring.

Una moción del señor Bas proponiendo la construcción de un lavadero público, fué aprobada, en principio, pasando a informe de la comisión correspondiente.

El señor Bono, da cuenta de que el lunes comenzarán las obras de saneamiento de una parcela de 2.500 metros cuadrados del nuevo cementerio para dejarla en condiciones de efectuar enterramientos en la fosa común.

De nuevo pasa el Ayuntamiento a reunirse en sesión secreta, también para tratar de algo relacionado con varios médicos de la Beneficencia Municipal, según nuestras noticias.

Ruegos y preguntas

Reanudada que fué la sesión, el señor Lopez González denunció por antihigiénico el lavadero de la calle de San Juan.

El señor Elización se ocupó de los perjuicios que se irrogan por la tasa del pescado proponiendo que se reúna la comisión de subsistencias para examinar de nuevo la cuestión.

El señor Pobil hace constar que el acuerdo de la tasa se tomó por unanimidad en dicha Junta, en la época de su mando.

Se levantó la sesión a las siete y cuarto.

Partido Socialista Obrero

Agrupación de Alicante

Se convoca a todos los afiliados a esta Agrupación a la Junta general que tendrá lugar el domingo 13 a las cuatro de la tarde, en la Casa del Pueblo.

Se ruega la puntual asistencia por tener que elegir Presidente, por defunción del compañero Antonio Blanco, y tener que tratar otros asuntos de sumo interés.

También se convoca a los afiliados a la Juventud, por interesarle, muy mucho, los asuntos que se han de tratar.

El servicio de Telégrafos

NOTA OFICIOSA

De Telégrafos nos participan que hagamos público para que llegue a conocimiento de todos que por efecto de la enfermedad reinante y no poderse utilizar más que un sólo hilo entre Valencia y Barcelona, por falta de personal, el servicio para Cataluña y más allá se cursa con gran retraso.

IMPORTANTE

Se compran lanas desde 2 a 3'50 pesetas el kilo.—Cinc a 1 id.—Metal a 2 id.—Cobre a 3 id.—Paño a 1 id.—Retal de id a 1'50 id.—Toquillas y mantas de Palencia a 1'25 id.—Bianco limpio a 0'55 id.—Negro de algodón a 0'60 id.—Trapo de color a 0'20 id.—Cuerda de cáñamo a 0'85 id.—Cáñamo a 0'60 id.—Papel desde a 0'18 0'25 id.

Sucursal del almacén de Francisco Vilaplana.—Jericó, 11 (Carolinias), Alicante

DE LA FABRICA DE TABACOS

¡Esas maestras...!

Personas que nos merecen entero crédito, asegúranos, que ayer por la mañana, hallábase leyendo una operaria, a sus demás compañeras de «rancho», la noticia que dimos en nuestro número del jueves, respecto al busa recibimiento que habían dispensado las cigarreras de Valencia, a las representantes de las cigarreras de La Coruña y que al aperebirse de ello una de las señoras maestras, dirigióse hacia ellas y después de amonestarlas les quitó el periódico de las manos.

Se puede saber, señora maestra, por qué causas y con qué derecho pudo usted hacer eso?

Es que se la ha nombrado a usted censora, y la noticia que dábamos, en nuestro número de referencia, la consideró pecaminosa su «ilustrísima»?

Será monester que desatemos la lengua y digamos las muchas cosas que tenemos por decir, de muchas de vosotras, señoras maestras?

Por primera vez les llamamos la atención, solamente, y les advertimos que no se metan con EL LUCHADOR, porque de lo contrario EL LUCHADOR sabrá responder a cada una como se merezca.

Sepan ustedes, que nuestro periódico puede ser leído en la Fábrica, (puesto que las operarias trabajan a destajo y en nada pueden perjudicar con ello los intereses de la Compañía) como fuera de la Fábrica, de la misma forma que se pueden leer otros periódicos.

¿Nos entienden?

Métanse, pues, a guardar el orden y a examinar las labores, que es su única misión, y no se metan con nuestro diario, por que de lo contrario les vamos a dar que sentir; se lo aseguramos.

**

A las Cigarreras de Alicante

Estimadas compañeras: Todas las Fábricas de Tabacos de España se hallan unidas para ver de conseguir del Gobierno y de la Tabacalera un aumento en las labores y medio sueldo para todas las operarias en caso de enfermedad, durante tres meses; así mismo el conseguir dar forma estable a la gratificación conseguida mediante la campaña llevada a cabo.

Para tratar de todo esto, el 26 de Octubre, del presente año, tendrá lugar en la «Casa del Pueblo» de Madrid la Asamblea Nacional de Cigarreras Españolas, en cuyo importante acto se habrá de convenir lo que deberá reclamarse para el personal de todas las Fábricas.

En las diversas Fábricas, se vienen celebrando reuniones de cigarreras encaminadas a ultimar los trabajos de la Asamblea Nacional y a estas acuden las Representaciones de las Fábricas.

En Alicante, con la cooperación de compañeras y compañeras de Coruña, Valencia y Madrid también hemos de reunirnos para que ocupemos las cigarreras de esta Fábrica el puesto que nos corresponde.

Con tal objeto, se convoca a todas las cigarreras y empleados de la Fábrica de Tabacos, para que concurren el domingo 13 a las cuatro de la tarde en la Casa del Pueblo, allí darán cuenta los comisionados de Coruña, Valencia y Madrid de los trabajos realizados y los que se proyectan.

¡Cigarreras, obreros de la Fábrica de Tabacos, todos a la Casa del Pueblo el Domingo.

¡Vivan las cigarreras de Alicante y de toda España!

LA COMISION.

Arte y Artistas

Salón Granados

Hoy sábado 12 de Octubre se celebrará una gran función a las nueve de la noche en este elegante Salón.

La compañía que dirigen los señores Lleó-Pérez, representará la extravagancia cómica-lírica en un acto y dos cuadros de Manuel Garrido y los maestros Vela y Orejón, titulada «El último juguete» y la grandiosa opereta bíblica en un acto y cinco cuadros de los señores Perrin y Palacios, música del maestro Lleó, «La Corte de Faraón».

Éxito grandioso de las monicimas tipos señoritas Pomares, Braceli, Arques y Jerez.

Todas las noches de función, habrá servicio especial de tranvías hasta después del espectáculo.

ISLEÑA MARÍTIMA

(SUURSAL)

COMPANÍA DE VAPORES CORREOS

AVISO

Desde 1.º de Octubre llegará el vapor procedente de Ibiza y Palma, todos los miércoles por la mañana y saldrá para los mismos puntos los jueves a la una de la tarde.

La Constructora

AVISO

Se pone en conocimiento de todos los albañiles de Alicante y sus contornos que en la Fábrica de Cros se han declarado en huelga los albañiles por no querer el señor Director que trabajen nueve horas, lo que ponemos en conocimiento de todos.

LA DIRECTIVA.

TRASLADO

PASTOR

CIRUJANO-DENTISTA

Tiene el gusto de participar a su clientela y público en general, haber trasladado la Clínica y laboratorio de apótesis dental, de la calle de Altamira número 6, a la Plaza de Castelar, número 1, 1.º, donde se complace en ofrecer sus servicios profesionales.

Casa del Doctor Esquerdo.

NOTICIAS

Esta mañana ha contraído matrimonio con la agraciada señorita Josefina Baeza, nuestro querido amigo y compañero de ideales don Francisco Collado Llores, probo dependiente de la Casa González Hermanos.

A los desposados, que han marchado al campo a pasar la luna de miel, les deseamos toda clase de venturas en su nuevo estado.

Ha fallecido nuestro antiguo compañero en la Prensa, don Mariano Altolaguirre, que popularizó en «Diario de Alicante» el seudónimo «Temerario».

Se encuentran muy mejorados de la dolencia que les aqueja nuestros queridos correligionarios don Francisco García Mallol y don Francisco Galvañ Picó.

Con gran acompañamiento se verificó ayer la conducción del cadáver del que fué buen amigo nuestro

y correligionario del distrito sexto, Juan Zaragoza Velasco.

Ha sido una sensible pérdida por tratarse de un obrero honrado, inteligente y laborioso.

Damos nuestro pésame a la apreciable familia del finado.

Don Ambrosio Lucía nos participa en atento B. L. M. que se ha posesionado del cargo de coronel de la Zona y de la Vicepresidencia de la Comisión mixta.

Agradecemos la fineza.

Hoy do asís a ocho de la tarde y mañana a la misma hora, dará amenisimos conciertos en el Paseo de los Mártires la Banda Municipal.

Se necesitan

Bordadoras y caladoras a mano, también aprendizas para sus casas y taller de D. José Millán.

Torrijos, 67

Buzón de quejas

Señor Inspector de Sanidad

Nos dicen que en las habitaciones superiores del local del Banco de España, existen unos treinta atacados de gripe entre las familias de los funcionarios.

La proximidad de este verdadero foco epidémico a las oficinas, donde además del público numeroso que allí accede, están continuamente trabajando los empleados y el estar efectuándose obras de reforma en el local, que dificultan considerablemente las prácticas de desinfección que allí pudieran hacerse, nos inducen a denunciar el hecho por si se cree conveniente adoptar alguna medida sanitaria.

Señor Alcalde

En la plaza de la Reina Victoria, junto a la fuente pública, se embalsan las aguas que se vierten y, que, al descomponerse, producen, además de las emanaciones nada agradables que son de suponer, una verdadera nube de mosquitos, portadores de multitud de enfermedades.

Creemos que V. S. se apresurará a ordenar que se corrija esto que apuntamos.

El estado sanitario

En la capital

Continua estacionada en Alicante la epidemia grippal.

Ayer llegaron algunos obreros procedentes de Francia; convenientemente desinfectados continuaron su viaje para sus pueblos respectivos.

En Elche

Desgraciadamente ha tomado considerable incremento, propagándose de modo alarmante, el soldado de Nápoles.

Ayer llegaron a esta población los facultativos señores López Campello, el Inspector de Sanidad Provincial, señor Gades Pró y D. Mariano A. Salgado Sánchez.

Este médico ha sido enviado por el ministro de la Gobernación para ensayar un suero que el Doctor Tolosa Latour ha preparado y del que parece existen excelentes impresiones en cuanto a sus efectos.

En Albaterra

Se ha presentado en este pueblo la molesta enfermedad.

Existen veinte atacados y hasta ahora solo han fallecido dos personas.

Se toman medidas para evitar la propagación del mal.

En Planes

El estado sanitario de esta localidad, ha mejorado hasta el punto de que el subdelegado de Medicina de Novelda que allí estuvo combatiendo la dolencia, ha regresado a esta ciudad.

Mermeladas «Alfredo Hill»

en latas ó en frascos.

Una sola calidad: la mejor

**Sección
Telegráfica**

De la guerra

Aumento en las exportaciones

NEW-YORK

La Dirección de Aduanas ha facilitado una nota de las exportaciones realizadas por este puerto durante el mes de Agosto.

Valóranse en 205.685.073 dolares, acusando un aumento de 30 millones respecto al mismo periodo del año anterior.

El mayor aumento ha correspondido a las mercancías enviadas a Inglaterra. También han aumentado las exportaciones a Francia, Japón y Brasil.

WASHINGTON

El servicio de aviación

El ministerio de la Guerra anuncia que con motivo de las necesidades crecientes de los cuerpos de aviación en Francia, se ha decidido el aumento en cantidades considerables.

Aumentanse en 25000 los soldados afectos a las compañías de aerostación y aviación, con 1 200 oficiales.

LONDRES

Dos vapores torpedeados.

—Perecen muchos niños y mujeres.

El vapor correo irlandés «Loinster», fué torpedeado por un submarino alemán cerca de la costa de Irlanda.

El submarino lanzó un torpedo sin lograr hacer blanco, mientras el barco viraba tratando de ganar la costa.

Un segundo torpedo estalló casi inmediatamente que el primero alcanzando la popa del buque.

El barco conducía seiscientas personas, de las que únicamente han podido salvarse doscientas sesenta.

También ha sido hundido el vapor japonés «Hiran Naru».

Llevaba a bordo doscientos pasajeros y ciento veinte tripulantes.

Solo se han salvado veinticinco personas.

En ambos torpedeamientos han perecido muchos niños y mujeres.

En la parte de proa cuentan los pasajeros salvados que iba un gran bote que pudo ser echado al agua.

En él tomaron asiento sesenta personas, la mayoría niños y mujeres.

El bote empezó a alejarse del barco, pero fué alcanzado por otro torpedo que le disparó el submarino, volando en pequeños fragmentos y produciéndose una densa humareda que oscureció el cielo.